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Survey distribution

• 1,382 respondents! (compare that to a population of 11,000!)

• Distribution strategies

– Postcard to every household

– Local newspapers

– Hard copies at Town Hall

– Outreach to schools, small businesses, senior center, youth & civic 
organizations

– Emails to volunteers, Town staff, and Town boards

– Social media

• Open August 11 to October 1, 2020



Who took the survey?
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Who took the survey & how do they compare 

to the Wrentham population?
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Who took the survey & how do they compare 

to the Wrentham population?
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Who took the survey & how do they compare 
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Proximity to the Cape and islands

Premium Outlets

Proximity to jobs

Proximity to Boston, Providence, and Worcester

Downtown area

History and historical sites (i.e. Wampum House, Old…

Affordable cost of living

Other

Traditional New England architecture and stone walls

Parks and trails

Open space, natural resources, and farmland

Sense of community

Schools and education

Good for families

Greatest strengths
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Most popular aspirations for Wrentham
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Most popular aspirations for Wrentham
Data from respondents with 

incomes under $50,000
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Most popular aspirations for Wrentham
Data from respondents 

who rent



Most meaningful place

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18%

Other

Premium Outlets

Senior Citizen Center

My place of worship

Rice Complex and Sweatt Fields

The working farms and agricultural landscape

Mirror, Archer, and Pearl lakes and Sweatt Beach

High, middle, and elementary schools

My neighborhood:

Conservation areas (Joe's Rock, Birchwold Farm,…

Downtown and Town Common



Most important improvements

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16%

Greater access to good jobs

Other

Less time spent in traffic

Reduced cost of housing

Greater income, racial, age, and cultural diversity

Easier to participate in and influence local…

More shops and services throughout Town

Stronger community and social network

More walkable and bikeable Downtown

Effective regulation to manage growth

More trails and parks

More shops and services Downtown

Protect more open space from development

More walkable and bikeable throughout Town



0% 2% 4% 6% 8% 10% 12%

Other

Less time spent in traffic

Reduced cost of housing

Effective regulation to manage growth

Protect more open space from development

More trails and parks

Greater access to good jobs

More walkable and bikeable Downtown

Stronger community and social network

More shops and services throughout Town

Greater income, racial, age, and cultural diversity

More shops and services Downtown

Easier to participate in and influence local decision-…

More walkable and bikeable throughout Town

Most important improvements
Data from African American,

Asian American,

Latinx respondents



Most important improvements
Data from respondents with 

incomes under $50,000
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Greater access to good jobs

More shops and services Downtown

Less time spent in traffic

Other

Greater income, racial, age, and cultural…

More walkable and bikeable Downtown

Easier to participate in and influence local…

Stronger community and social network

More shops and services throughout Town

More trails and parks

Reduced cost of housing

More walkable and bikeable throughout Town

Effective regulation to manage growth

Protect more open space from development



0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14%

Easier to participate in and influence local…

Less time spent in traffic

Other

Stronger community and social network

Greater access to good jobs

More shops and services Downtown

Greater income, racial, age, and cultural diversity

More walkable and bikeable Downtown

Effective regulation to manage growth

More trails and parks

More shops and services throughout Town

Reduced cost of housing

Protect more open space from development

More walkable and bikeable throughout Town

Most important improvements
Data from respondents 

who rent



What is your vision?

• Themes:

– Improve Downtown

– More small businesses

– Protect open space

– More sidewalks and bike lanes/paths

– Increase diversity and affordability

– Strengthen community and provide social events

– Fiscal responsibility and taxes

– Senior services and facilities



What is your vision?

“Not over developed with 

McMansions. More affordable small 

homes. A quaint but vibrant 

downtown, More diverse”

“Strong community spirit, 

preservation of natural spaces, 

more businesses downtown”

“Safe, affordable environment.  

Limit over-development.  Good 

for families.  Stable town 

government.”

“Safe place that has natural 

areas for walking and 

biking. Continued great 

educational system and 

strong community. More 

diversity.”

“an historic, charming, open 

space town”

… and many more!



What is missing from the 2004 vision?

2004 Vision:

"The Town of Wrentham 

seeks to actively preserve its 

New England charm and 

character, through 

conservation of rural areas 

and its Village Center, while 

pursuing a defined 

development strategy. It is 

our Vision that the Town of 

Wrentham maintain and 

enhance a high quality of life, 

and be affordable, for all of

its residential and corporate 

citizens. Wrentham citizens, 

their elected boards and 

appointed committees, will 

be guided by this Vision."

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14%

Nothing, I like the 2004 Vision as it is

Other

Housing options for a range of household incomes and…

Strong historical identity and character

Active community participation and spirit of volunteerism

Inclusive and supportive community for all

Strong local economy with a variety of business activity

Rich variety of civic, arts and cultural programs, events,…

Active recreation facilities including parks, playgrounds,…

Environmental sustainability and preparation for climate…

Ability to get around by walking and biking

Open space and natural resources

Walkable Downtown with variety of shops and services

Well-maintained public infrastructure (water, sewer,…



Where to direct new growth?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Sheldonville

Other

Wampum Corner

Wrentham Development Center (owned by the

State)

Near the Premium Outlets

Route 1

Downtown on vacant land behind South Street


